

LA UNIÓN DEMOCRÁTICA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Alicante, 1'50 pesetas al mes.—
En los demás puntos, 5 id. trimestre.
Fuera de España, 10 id. id.—Pago anticipado.—Número suelto, 5 céntimos.—Atrasado, 10 id.

DIARIO POLÍTICO, Y DE INTERESES MATERIALES

Órgano oficial del partido Republicano Progresista de la Provincia

(TELEFONO NÚMERO 181)

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la redacción y Admón., Teatinos, 1, 3º.—No se devuelven originales, aun cuando no se publiquen.—Todas las reclamaciones y correspondencia, al Propietario, Director y Administrador, D. RAFAEL SEVILLA.

LA INSURRECCIÓN DE CUBA

Vivimos en plena catástrofe, en plena anormalidad. El suceso del día es bien tristísimo; Cuba se declara libre; Cuba protesta, con las armas en la mano, de la tutela de España. Un hecho monstruoso, si se quiere; algo así como un hijo que negase a su madre...

Pero somos justos esa rebelión, que somos nosotros los primeros en condenar, tiene su razón de ser.

¿Qué han hecho los gobiernos de la monarquía en favor de Cuba? Contestan a esta pregunta aquellos que han gozado el feudo de Ultramar: los Fabié, los Romero Rebledo, los Gamazo, los Bocanegra... ¡Bah! ¡Pero qué saben esos señores de política colonial!

Weyler regresa; Blanco ha llegado á la Isla de Cuba y ha tomado posesión del mando. Nada justifica el relevo de Weyler.

La patria está amenazada de un desmembramiento; Cuba a pesar de las reformas que ha ido a implantar el nuevo capitán general trata de declararse libre. Una vergüenza, una desgracia más.

Lo digimos hace tiempo, y un periódico ministerial hoy, entonces de oposición—nos dijo que hacíamos mal en oponernos á la campaña filibusteria de los cubanos y de los Estados Unidos su protector; y sin embargo, repetimos que es una vergüenza y una desgracia.

Ante todo somos españoles. ¡Oh, cuántas responsabilidades tendrá que exigir la Historia el día de mañana á los hombres de la restauración!

Sí, estamos amenazados de una guerra con los yankees por torpeza y debilidad de los gobiernos monárquicos.

El trágico Dios de las batallas, ha vuelto á agitar sus negras alas sobre la tierra. ¡Qué triunfo para los Tetuán, Fabié, los Gamazo, los Moret...

¡Qué triunfo para la restauración!

Pero acaso Blanco logre evitar el desastre, obtenga la victoria.

Eso deseamos, mas no lo creemos fácil sin grandes sacrificios.

Y, diego sea en honor de la verdad, el general Blandó ha demostrado que es valiente y entendido general.

Los monárquicos nos han anunciado más de una vez, que en el momento en que la República se proclamase en España, Cuba se levantaría en armas, reclamando su independencia.

Hay que declarar que esos habilidosos augures se han equivocado en esta ocasión.

La gran Antilla se ha insurreccionado en plena restauración; en plena regencia; durante la gobernación de don Cristiá de Hapsburgo Lorena.

A la regencia le corresponde, pues, sofocar la rebelión, enviando otra vez á Cuba á Martínez Campos, armado de una gran baza para someter á los insurrectos.

Hay que concertar un nuevo tratado de paz, como el de Zanjón.

APUNTES POLÍTICOS
Los republicanos de la fusión no se entienden.

Dicen un día que para ser de la fision no es menester renunciar á los ideales ni dejar de llamarse zerrillista centralista ó federal el que lo sea.

Aseguran otro dia bajo la fe de su palabra que no se puede ser de la fusión, único, ó republicano de Alicante (!) que así se denominan, sino es olvidando denominaciones y apellidos.

Caballeros á ver si se entienden ustedes de una vez y nos dicen lo que quieren y qué es lo que son ustedes.

Ahora bien; para cohonestar el galimatías que se traen entre manos, dicen esos de la fusión que el partido republicano progresista ha muerto al morir Ruiz-Zorrilla.

No es cierto. Bastante tiempo después en nombre de los partidos republicanos centralista, federal, nacional y progresista, se concertaron las bases de Unión republicana.

Por tanto, supone la existencia de esos partidos y las afirmaciones fundamentales y comunes á los mismos.

Valiera más que los únicos dijiesen que quieren ser diputados sea como quiera.

Esto es más franco y leal que la pretensión ridícula de imponer su voluntad a todos los republicanos de España.

Nosotros no estamos por la fusión. Qué necesidad hay de que desaparezcan los partidos para triunfar?

En cuanto á las elecciones, no vamos á vetar, no, no y no.

Y ya pueden sermonear lo que quieran los únicos.

Un acta más

Cortamos de *La Correspondencia Alicantina*:

«A última hora se nos dice que á los lados de esta madrugada se ha levantado un acta relacionada con un lance de honor pendiente, en la cual acta el autor de un artículo ofensivo que vió la luz en un periódico local, da cumplidas satisfacciones á un catedrático de la Universidad central; comprobacione nuestro.

El documento lo suscriben los señores D. José Blanco de Castro, D. Ramón Martínez Domínguez, D. Carlos Barrera y Llopis y D. José Ausó.

Vaya, un acta más.

Y van treinta y siete...

Eso es, acta número treinta y siete... Y dar explicaciones satisfactorias al agravado.

Padrino del autor del artículo ha sido D. José Ausó Arenas.

Dice por ahí, que el tal autor es D. Juan Poveda conservador él.

¡Oh la amistad!

Del mismo colega noticiero:

«En todos los círculos de esta capital se comentaban ayer los incidentes que han surgido de un lance de honor pendiente entre dos diputados a Cortes, naturales, ambos, de esta provincia.

La indole delicada de esta clase de asuntos nos veda ser muy explícitos: tanto más, cuanto que se trata no de las corrientes y usuales prácticas de estas cosas, sino de verdaderas enormidades, como son la sustracción de ciertas cartas familiares, la inexacta información por parte de uno de los contendientes á sus representantes, y las consecuencias que todo esto ha llevado consigo.

Y de lo del terreno qué preguntarán algunos.

Pues, afortunadamente, de lo del terreno «ná»...

Se dice que en breve saldrá con dirección á Madrid, para ventilar un asunto de índole privada, el diputado a Cortes D. Juan Poveda.

También hemos oido decir, que el viaje de dicho señor no se realizará, pero que, «en cambio», es esperado en esta capital el sábio catedrático de Antropología D. Manuel Antón.

Nosotros creemos que ninguno de estos dos viajes se realizarán; que cada cual se quedará en su casa, y Cristo en la de todos.

Así sea, para que haya paz entre los principes cristianos.

Según noticias de buen erigen el partido conservador alicantino, ha restado treinta y cinco individuos, y no de segunda ni tercera fila.

Y lo peor no es la resta, sino el motivo de la misma, y al que no es ageno el lugarteniente del partido conservador D. Juan Poveda.

En el correo de ayer salieron para Madrid, las actas que se han redactado con motivo del disgusto entre dos diputados y que hubiera terminado en un lance personal, de mantener lo que había escrito en un artículo el autor del mismo.

Y la resta es por eso: para que se sepa.

BUENA LECCIÓN

Los republicanos fusionistas de Alicante, que todos sabemos no son más que el antiguo grupo de centralistas, tor, de Pego, no tuvieron a Pérez Barriá uno solo al entierro del capitán Lagier en Elche.

De Alicante no asistió á dicho entierro, más que el director de *LA UNIÓN DEMOCRÁTICA* D. Rafael Sevilla, en representación del Comité local republicano progresista alicantino y el periódico de su digna dirección.

Veinticuatro horas antes del entierro de Lagier, publicaron los periódicos de Alicante telegramas anuncian-do la hora en que se daría sepultura al inolvidable capitán.

Pero los republicanos fusionistas no acudieron.

Adularon a Lagier para que se hiciera fusionista. Muerto Lagier, no habrá para qué ocuparse de este hombre.

El muerto al hoyo y el vivo á casa de Poveda á saber noticias electorales.

Pero cuando menos lo esperaban los llamados republicanos fusionistas alicantinos, han recibido el siguiente telegrama:

«José Ausó.—Alicante.

Madrid 30 (8:30 n.)

Así como duelo demócratas alicantinos por pérdida gran republicano patriota Lagier.—Salmerón.»

Buena lección de puntos les ha dado D. Nicolás á los fusionistas republicanos alicantinos!

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la redacción y Admón., Teatinos, 1, 3º.—No se devuelven originales, aun cuando no se publiquen.—Todas las reclamaciones y correspondencia, al Propietario, Director y Administrador, D. RAFAEL SEVILLA.

de Alicante, que han desaparecido del mundo los republicanos progresistas.

Y ha descubierto esto este señor fusionista, cuando existen en España más de 20 círculos republicanos progresistas; cuando en Madrid tienen los progresistas un círculo y un diario, cuando cuentan en provincias con otros periódicos y cuando no hay capital, ni ciudad, ni aldea, donde un nutrido Comité no mantenga desplegada al viento la bandera republicana progresista revolucionaria.

Es este serio?

Y sobre todo se puede ver sin reír, que se escriban estas cosas, por los republicanos fusionistas alicantinos, cuando estos señores no tienen más comités organizados que los remitidos por Pérez Pastor de pueblos insignificantes, y cuando en los principales pueblos de esta provincia apenas tienen un fusionista para muestra?

Mala campaña ha emprendido *El Republicano*, atacándonos á los progresistas hasta el punto de declararnos muertos.

Ya verán los republicanos fusionistas de Alicante, esos señores capitanes generales sin soldados, como no estamos muertos los republicanos progresistas.

Ya lo vieron en las últimas elecciones municipales, cuando lucharon sin nuestro apoyo y se tiraron una plancha, después de tantas fanfarronadas de sacar tantos y cuantos concejales, resultando á fin de cuentas que solo consiguieron uno, y ese de real orden.

Ya verán esos fusionistas cuando vengan otras elecciones, cómo se presentan al pueblo nuestros correligionarios para arrancar caretas y demostrar.

Como estamos en días de difuntos, dijo *El Republicano*, vamos á declarar muerto al partido progresista, y así nos quedamos tan cómodamente.

Pero se equivocan, el partido republicano progresista revolucionario existe y existirá, hoy más potente que nunca. *LA UNIÓN DEMOCRÁTICA* está aquí para no dejar engañar al pueblo, y cuando llegue el día de la justicia popular cada cual tendrá su merecido.

Continuaremos, vaya si continuaremos. No estamos dispuestos á tolerar que se extravie á la opinión sin ton ni son para dar gusto á los señores.

NUEVO COLEGA

Ha visitado nuestra redacción *El Progreso* diario republicano progresista, fíjese bien, un colega á quien no queremos nombrar, que con gran oportunidad y buena intención acaba de decir, engañando á sus lectores que el partido republicano progresista ha muerto (eso quisiera él.)

El partido republicano progresista, no ha dejado de existir, porque tiene una misión grande que cumplir y la cumplirá, mal que pese á sus detractores más ó menos encubiertos.

Somos lo que éramos; estamos donde estábamos, dice nuestro estimado colega *El Progreso*, y tiene razón para decirlo. Eso mismo hemos dicho nosotros cien veces, con el convencimiento que dá la certeza, con los aientos que presta la lealtad, con el entusiasmo del

partidario honrado que puesta la mira en el ideal, busca el camino más corto para su realización inmediata.

Con júbilo inmenso, y una especial satisfacción, hemos recibido la visita de *El Progreso*, que indudablemente ha de conseguir el triunfo con sus brillantes campañas. Tiene por programa el del antiguo partido progresista, y como promesa del porvenir, el ideal de fraternidad que ha de convertir á los hombres futuros en una familia de hermanos. ¡Ah! sí; dice bien el colega, somos un partido político de orden y de gobierno, no un grupo anónimo sin historia, sin bandera y sin programa.

Nuestro jefe indiscutible es D. José María Esquerdo, y en punto á procedimiento no queremos votar, porque el sufragio universal que nos dan los monárquicos es una burla, una ridícula comedia.

Como el ilustrado periódico madrileño envía á sus correligionarios un cariñoso saludo, nosotros correspondemos á tan fina atención, deseando al esforzado campeón de nuestra causa, largos años de próspera vida, y prometemos secundar sus nobilísimas iniciativas y sus planes patrióticos sin desmayos, sin vacilaciones y sin intermitencias. No hablemos ni de nuestras iniciativas, ni de nuestros esfuerzos, ni de nuestras esperanzas. Queremos ocupar un lugar modesto en las filas del glorioso partido republicano progresista y nos daremos por muy satisfechos, si en esta republicana ciudad de Alicante, podemos continuar tremolando la bandera del progreso y de la libertad, y que ella sirva en su día de sudario á nuestro cadáver.

LOS CONSERVADORES

Con este título de conservadores comprendemos á silvelistas y canovistas.

Irán juntos á las elecciones en Alicante, se entenderán ahora y siempre.

Aquello de la selección, fué una papa de D. Francisco el de la daga florentina.

Lo de la inmoralidad otra; lo de que no irían juntos otra; y así sucesivamente.

La reunión del 31 de Octubre en el barrio de Benalúa y oficinas del tranvía ha sido una reunión en que don sus dotes oratorias y mostró según *La Correspondencia Alicantina* su mala voluntad á la prensa local, excepción hecha por supuesto de *La Monarquía* que es su órgano.

Mil gracias D. Juan; mil gracias por la parte que nos toca.

Dice el apreciable colega vespertino que para eso no valía la pena de currir á la tal reunión. En efecto, así es; por eso nosotros nos guardamos muy bien de ir á presenciar acto político tan importante, y tan instructivo.

¡Qué virilidad; qué patriotismo de hombres!

No falta por supuesto quien diga, que los discursos pronunciados allí fueron discursos hueros, pretenciosos, ridículos y desprovistos de verdad y sinceridad.

Ese conciliáculo de canovistas y silvelistas ha resultado una vergüenza más.

Por de contado que no nos sorprende, esa gente lo que busca es mandar, figurar, actas, presupuesto.

Los hombres de la restauración, son unos ateos prácticos de la monarquía, y lo desnaturalizan todo.

¿A qué fueron esos señores á la reunión del domingo?

Lo que dijo un ciudadano honrado: á burlarse de la sociedad y de la consecuencia; á reconocer la jefatura de Poveda los puros silvelistas.

Cada orador de los viejos y de los jóvenes ha dicho lo que le ha dado la gana.

La verdad, que ni silvelistas ni

conservadores sirven para hacer la felicidad de España, y únicamente quieren explotarla.

LOS PERTURBADORES

Cayeron los conservadores, no solo por la muerte de Cánovas, sino también por la atmósfera de inmoralidad que envolvía al partido.

Silvela, lo dije; Silvela se apartó del lado de sus correligionarios, por eso.

Luego, entre él y los inmorales ha habido arreglo, tregua, se pactará para ir del brazo con los conservadores.

Vinieron los fusionistas, aquellos que también antes cayeron por la misma inmoralidad, y prometieron al país que harían economías, que serían liberales, que respetarían todos los derechos.

Cayeron por una cadetada.

Sagasta tuvo miedo y dijo: «Ahí queda eso.»

Ahora está otra vez en el poder, veremos cómo cae.

Si el país les hubiera creído, qué horrible decepción!

Perque, malo es el partido conservador pero tanto y aún más, si es posible, es el partido fusionista.

Y si no, vamos á demostrarlo.

¿Qué ha hecho el general López Domínguez, el ilustre amparador de los gusanos de seda, de los canarios y de los peces de colores?

Perturbar la organización de nuestro ejército, causar la alarma y el malestar en las capitales donde residen las capitánías generales.

¿Qué ha hecho el gallego silencioso, Sr. Montero Ríos, sino producir la alarma en los Tribunales de justicia, con su fiscalización jesuítica de los jueces y magistrados?

¿Qué ha hecho el triguero Gamazo, sino desorganizar nuestra Hacienda?

¿Qué ha hecho siempre Capdepón sino confeccionar una mayoría de diputados inhábiles, aún para monosilbar?

¿Cuándo se han hecho unas elecciones con menos sinceridad?

¿Qué diremos del melifluo Moret, el de la indemnización Mora?

¿Y de Sagasta? Cuaato podriamos decir... sino fuera por temer á las

Este partido fusionista no es más que un partido perturbador, alimentado por los refuerzos posibilistas de esos hermafroditas de la política.

Cuando un partido es como el fusionista es menester barrerle.

Porque las cosas han llegado á un punto, que es menester obrar.

Conque ya se sabe lo que son unos y otros monárquicos: perturbadores.

IDEAS SUELTA Compañeras inseparables

En la cuna de la humanidad, notó el primer hombre que había un lugar vacío: ¿Qué es esto? exclamó emocionado: ¿quién nos acompañará en la aurora de la vida?

La voz del cielo contestó en el acto: ¡Junto á la vida estará la muerte!

* * *

El género humano no ha llegado aún hasta su tumba, pero muchos sepulcros están ya disseminados por la tierra.

Más, por muy apretados que estén los muertos en los cementerios, siempre queda un hueco que no llenan los osarios.

Si llegais á verlo, no pregunteis nunca: ¿Qué es esto? ¡qué es lo que hay aquí junto á la muerte? porque alguna voz, que salga de las tumbas, os responderá al punto:

— Junto con la muerte está la vida.
— Cobos.

INAUGURACION E UN ATENEO EN ELCHE

Las grandes obras que realiza la clasetrabajadora; los grandes adelantos de cultura que de día en día se notan en esta desgraciada clase; los innumerables sacrificios que por llegar á su ilustración hace la clase desheredada, son síntomas que por sí solos preguntan el adelanto progresivo de los pueblos, que, como Elche, avanzan á pasos gigante por mejorar su estado intelectual y moral por medio de Escuelas y Ateneos, sociedades que estos mismos obreros crean y sostienen con constancia no desmentida, puesto que nos dan una buena prueba y un grande ejemplo con su popularísima asociación de socorros mutuos, denominada CÍRCULO OBRERO ILLICITANO.

Doce años hace que se creó en Elche tan grandiosa sociedad, y durante el transcurso de ese tiempo, solo beneficios les está reportando á sus asociados, aliviando su precaria situación en aquellos difíciles momentos de la vida, en que se hallan postrados en el lecho del dolor; sin recursos pecuniarios para poder atender á las imperiosas necesidades que en esos tristes días de enfermedad y sufrimientos siente la clase trabajadora. El CÍRCULO OBRERO de Elche, vino á llenar esta falta que se dejaba sentir en esta industrial población, y sus trabajos llevados á cabo con fe y tesón por sus iniciadores, ha venido á coronar tan gloriosa obra, que ha tenido los más satisfactorios resultados.

Un vacío había que llenar en nuestra querida sociedad, y ha llenarlo ha venido el ATENEO OBRERO ILLICITANO, como centro docente de instrucción, que seguramente en día no muy lejano podrá dar muy sazonados frutos, con la ilustración que seguramente ha de reportar á la clase trabajadora de Elche.

Al dar cuenta á los lectores de LA UNION DEMOCRATICA de la solemne apertura de esta nueva institución de instrucción y de progreso, siento satisfacción inmensa, porque al hacerlo, cumple un sagrado deber para con mis queridos compañeros, los socios "Círculo".

El 31 de Octubre, era la fecha fijada para esa apertura. La hora señalada para la inauguración del ATENEO OBRERO, era la de las ocho de la noche, á cuya hora el local destinado para el efecto, se hallaba materialmente lleno de gente, á pesar de lo desapacible del día y lo intransitables que estaban las calles de esta población por reciente lluvia.

El local estaba modestamente adornado pero con mucho gusto, notándose al entrar en él, cierto respeto religioso debida á la severidad de sus adornos.

A las echo y media en punto el presidente del Círculo, D. Manuel Brotons Amorós, abrió la sesión quedando constituido el Ateneo desde aquello momento. Ya en el uso de la palabra el citado presidente exhortó á todos los allí reunidos, á que tengan constancia asistiendo con puntualidad á las sesiones de lectura pública que allí se iban á dar, porque en los libros es donde está la ciencia, y estudiando éstos es como se aprende la historia. Describió á grandes rasgos los puntos principales de la Historia de España, remontándose á las edades antigua, media y moderna; citó con pasmosa exactitud fechas y nombres de los episodios más salientes de nuestra Historia, recomendó la lectura de nuestros códigos y leyes vigentes, especialmente de los estatutos de nuestra sociedad; hizo acertadas comparaciones, reseñando con claridad los nombres de los grandes hombres que honraron nuestra patria en ciencias, artes y literatura, termi-

nando con dar posesión á los señores, que habían de formar la mesa presidencial del Ateneo. (Aplausos).

Tomaron posesión como presidente; D. Antonio Sánchez Bernad, vicepresidente, D. Germán Penalva Mendiola actuando de secretario D. Jaime Castelló Soler y D. Francisco Torres Selva.

Después de tomada posesión, el presidente dà las gracias por haberle elegido á tan alto cargo (que cree inmerecido,) ordenó á uno de los secretarios la lectura de las bases establecidas para el régimen interior del Ateneo, lo cual lo llevó á efecto D. Jaime Castelló Soler.

Después de leidas las antedichas bases, el presidente hizo uso de la palabra, y después de exponer con sencillez el objeto que allí les reunía, se extendió en consideraciones sobre los primitivos Ateneos, haciendo acabadas biografías de los antiguos eredores de Ateneas y Roma, ocupando lugar preferente el romano Túlio Cicerón, y el griego Demóstenes; presentó al inmortal Cervantes Saavedra, como el gran reformador de la lengua castellana, recomendó la más puntual asistencia a estos actos, porque así dice—llegareis á un grado de cultura tal, que seréis respetados hasta por los mismos que hoy os avasallan y escarnecen. (Terminó diciendo expresivo leer para instruirse, para cogregarse y para consolarse. (Aplausos.)

Francisco Torres, dio lectura á un bien pensado discurso, encareciendo á todos los trabajadores cooperen con su grano de arena, para que no decaiga obra tan grandiosa como la que esta noche se inaugura. Terminó con la lectura de un bien escrito soneto dedicado al acto que se celebraba. (Escuchó aplausos).

Jaime Castelló, tuvo un éxito brillante con la lectura de un Fraomonte, escrito expresamente para tan solemne acto.

Leónicio Mendiola, leyó una bien escrita adhesión que mereció los plácemes de la numerosa concurrencia.

Juan Martínez, bibliotecario de la sociedad «Círculo Obrero», dió lectura a un bien pensado escrito, en que después de asociarse al acto que se celebraba, encarece la lectura y explicación del reglamento de la sociedad, para que en su día puedan conocer sus deberes y derechos todos los socios. (Aplausos.)

Hace uso de la palabra Francisco Sala, el cual hace la historia de la sociedad «Círculo Obrero», diciendo que á la sombra de tan benéfica sociedad que todo le vivifica, nació hoy un centro de instrucción y cultura para el obrero ilicitano. (Escuchó aplausos.)

Campos Pons sigue en el orden de los discursos, y después de celebrar los anteriormente pronunciados por sus compañeros, se extiende en atinadas consideraciones sobre la obra de regeneración y de progreso que los obreros de Elche estaban llevando á cabo, y que si seguían constantemente acudiendo á esta clase de reuniones, llegaría el feliz día por todos ansiados de la regeneración de los proletarios. (Fue muy aplaudido.)

El presidente puso de manifiesto ante la reunión, que por correo interior se había recibido una bien escrita adhesión al acto que se celebraba, y habiéndose enterado detenidamente de su contenido, y creyendo era digna de leerse (por más que fuera anónima) lo hacía constar antes por si pudiera encontrarse presente el autor de tan bien pensado escrito.

Por el mismo señor presidente, se dió lectura del precitado escrito, el cual fué escuchado con religioso silencio por el auditorio, mereciendo unánimes aplausos.

Acto seguido hace uso de la palabra Germán Penalva, y después de un brillante exordio, dice, que aquella re-

unión significaba, ilustración y cultura, que esta obra es un *mentis* que los obreros de Elche, daban á los que tienen el deber de suministrar á nuestra clase la instrucción que por todas partes se deja sentir, que siguiendo por el camino trazado en esta memorable noche, llegará el día de que podamos alcanzar el triunfo de la razón y de la justicia. Hace historia de los primitivos ateneos, y remontándose á los tiempos contemporáneos, cita las vicisitudes que tuvieron que sufrir los iniciadores de nuestro primer ateneo nacional, cuya sociedad se estableció en sucesivo local propio en 1884, se refiere al de Madrid. Termina encogiéndose los beneficios que ha de reportar seguramente esta nueva institución, para lo cual encarece la más puntual asistencia á todos los actos que celebra este Ateneo. (Aplausos).

El presidente del Ateneo hace el resumen de los discursos pronunciados, teniendo para todos los oradores, frases de agradecimiento, y admirando la cultura que hoy tiene el obrero *ilicitano*, vanagloriándose de presidir una institución fomentada con el esclusivo objeto de ilustrar á la clase trabajadora, que huérfana de padres, solo espera su redención en los tiempos que corremos, de su constancia y amor al estudio. Termina dando las más expresivas gracias al ilustrado auditorio, que con su comportamiento de esta noche, ha sabido guardar el orden más cumplido, por lo que les estaba sumamente agraciado.

Tan solemne velada mereció la unánime aprobación de los concurrentes, que aplaudieron al terminar el acto, felicitando á todos los señores socios que en ella tomaron parte.

Por nuestra parte damos á los obreros de Elche, nuestros paisanos, la más cordial y sincera enhorabuena, y les alentamos á que sigan por el camino trazado, que ellos recojerán los frutos de la inteligencia por sus constantes desvelos en pró de la clase desheredada.

De usted señor Director su afectísimo seguro servidor,

EL CORRESPONSAL.

Elche 1.^o Noviembre 1897.

CORREO DE MADRID

1.^o Noviembre 1897.

Por el correo anterior ha enviado Weyler muchos emisarios á la Península; el teniente coronel Mosiano lleva pliegos de Weyler para Romero; éste ha cablegrafido preguntando el puerto de desembarco para salir á esperarlo. Circulan por la Habana proclamas contra la autonomía.

El gobernador de la Habana se ha embarcado inesperadamente entregando el mando.

Llegado Blanco á la Habana no se ha facilitado telegrama sobre su recibimiento, dice que ha sido cariñoso. Weyler dice que ha entregado el mando como se le ordenaba y que le cumplía elevar un saludo de cortesía.

Gullón, Moret y Bermejo ultimaron la ponencia sobre el «Competidor» la reservarán hasta el próximo Consejo.

Romero escribe una carta á «La Epoca» negando que Blanco le pidiera consejo, añade que le defendió cuando le demostró su gratitud en escrito cariñoso; Romero se limitó á desecharlo acierto en Cuba, aunque lo creyó imposible.

Telegramas de la Habana dicen que ha sido recibido cariñosamente el general Blanco; que publicó una alocución exponiendo sus planes y diciendo que lleva reformas beneficiosas para los leales y que castigará con mano fuerte á los rebeldes que persistan en la guerra.

La situación de los concentrados es espantosa; el hambre les obliga á oír gatos y perros. Los derechitas siguen combatiendo á Apeztagua. Asegúrase que Weyler pidió que á Carvajal se le

destituyera. Los ganaderos descontentos de que no se les pagará.

VARIAS NOTICIAS

—La compañía dramática que actúa en nuestro teatro Principal, merece el aplauso y la asistencia del público á los espectáculos, por lo bien que interpreta las obras.

«El Tenorio» ha llevado mucha gente al teatro, y la empresa está de enhorabuena.

—A la hora de entrar en maquina nuestro periódico, seis de la mañana está lloviendo copiosamente.

—Un caso verdaderamente curioso ha ocurrido en Málaga.

Tres hermanas, dos casadas y una soltera, procedentes de Coin, vivían en una misma casa.

—A una misma hora han dado á luz las dos hermanas casadas, con diferencia de tres minutos, y ha muerto de tisis la soltera, comentándose mucho estas coincidencias por los vecinos.

—Como dato interesante para los ornitólogos, que en el viaje de las aves hallan un complemento para la observación de fenómenos meteorológicos, diremos que la aparición de la primera beca en Hernani, muerta hace días por los cazadores, resulta, según los intelectuales, seguro anuncio de que bien pronto, á pesar de la suavidad y templanza del presente otoño, se adelantará un invierno largo y rigoroso.

—Ha dejado de publicarse el semanario de la corte «Madrid Teatral».

—Ha sido destinado al distrito de Filipinas el segundo teniente del regimiento de la Princesa D. Antonio Carpio Carpio.

—El dia 11 del actual contraerán los indisolubles lazos del matrimonio, la bellísima y distinguida señorita doña Amelia Gómez, con nuestro querido amigo D. Alfredo Guillén Pedemonti.

—Por adelantado damos á los nuevos cónyuges, nuestra más cordial enhorabuena.

—En la Caja Especial de Ahorros de esta capital, se han verificado durante la semana última las siguientes operaciones:

811 empeños de alhajas, ropa y efectos timoriales, importando 10.944 pesetas. 696 desempeños de id. id. id. por valor de 10.682 pesetas.

40 imposiciones por continuación y nueve.

reintegros á cuenta y saldos por valde 2.874'07 id.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA



VAPOR «LUIS PINZON»

Síndic directo para Barcelona todos los sábados, admite carga y pasajeros para dicho punto.

Era fletes y demás informes dirigirse a Barcelona señores Moll y Coronas, Plaza Palacio y en Alicante, Guixot y Compañía, Esplanada 30.

SERVICIO DIRECTO

ENTRE

ALICANTE Y MARSELLA



EL VAPORE SITGES HERMANOS

Síndic de este puerto directamente para ARGEL todos los lunes á las tres de la tarde.

Admite carga y pasajeros á precios muy económicos.

Era fletes y demás informes, dirigirse á su consignataria en Alicante, Eduardo Galiana, San Fernando, 30.

Gran Hotel Iborra

(ANTES MARINA)

Este precioso hotel, uno de los primeros de Alicante, por sus admirables vistas topográficas y su excelente mesa, se recomienda á las personas de buen gusto por su elegancia, pulcritud y economía.

May ostras frescas.

San Fernando y Esplanada de España.

M. LOSADA

GRAN CAMISERIA MODELO.—CORTE FRANCÉS

Calzoncillos corte pantalón.—Fajas hispánicas Losada. privilegio invención.—

Gran taller de plancha para señoras y caballeros.

1, Méndez-Núñez, 1

DESPACHOS

(POSTALES Y TELEGRÁFICOS)

Últimas noticias

Madrid 2 (10 n.)

Globo de trenes.—28 heridos

Berlín 1.^o —Siniestro ferroviario.

En la estación de Elimborg ha ocurrido un choque de trenes con tristes consecuencias.

Cinco coches quedaron hechos pedazos, y de los viajeros que aquéllos conducían, 28 resultaron más ó menos gravemente heridos.

Isla de Cuba

Ninguna de las noticias recibidas hoy de las operaciones de guerra acusan interés.

El general Blanco, desde que desembarcó puede decirse que no ha cesado de trabajar. Su tarea y la del jefe de estado mayor, general Pando, es difícilísima, pues hay que reconstituir la guerra.

Han sido nombrados: jefe militar de la provincia de la Habana el general González Parrado, de la Pinar del Río el general Bernal, de Sancti-Spiritus el general Salcedo, de Holguín el general Luque y de las Villas el general Aguirre.

Al general Martínez se le ha confiado el mando de las fuerzas que defienden la trocha de Júcaro á Morón.

Dentro de estas divisiones quedan las brigadas que hay actualmente operando, excepto en la provincia de la Habana, donde operaran en la parte Norte de la provincia el general Valderrama con su brigada, y al Sur, con la suya, el general Ceballos.

La de caballería que manda el general Maroto operará, como hasta ahora, en esta misma provincia.

Madrid 2 (11 n.)

Generalizase temporales inundaciones varias provincias. Descubierto Venezuela formidabile conspiración contra gobierno quinientos presos Caracas.

Bolsa: 68'50—32'70

IMP. A CARGODE V. SOLER

sita el avaro, sin que nadie le conozca; Celestina, sin que nadie la denuncie; el seductor, sin que nadie le aplaste.

Ocultos en el hogar humilde, confundidos en el ir y venir de los pueblos por las revoluciones, en los más imperceptibles lugares de la sociedad, respiran provistos de crueldad mayor que la de Nerón, malicia superior á la de Maquiavelo, ferocidad más excesiva que la de Rosas.

De igual manera que, bajo las plantas, en las aberturas de las piedras, entre la menuda hierba viven los insectos, unos ascienden dorados, alados y bellos, otros se arrastran provistos de armas siniestras, os cautivan y os hieren, otros en su débil agujón llevan el veneno.

Hay fieras más temibles que el tigre; un disco rojo, tornasolado, microscópico viviente que es un monstruo, taladra vuestro zapato, se hunde en los poros de la epidermis, perfora los tejidos, socava el hueso, produce el tétano, es la nigua.

¿Quién puede librarse de él?

¿Qué rugido le precede?

¿Qué bulle le destaca?

¿Qué forma le señala?

¿Dónde está?

Ahí, entre la hierbezuela que habla.

Al león se le enjaula.

¿Quién se libra del parásito ó del reptil?

SECCION DE ANUNCIOS

Gran frábrica de sommiers Y TODA CLASE DE TELAS METALICAS DE Salvador Gosalbez

En esta gran fábrica montada con todos los adelantos modernos que su industria requiere, y que puede competir con las principales fábricas de España y del extranjero, confeccionan cojines con muelles de todos los sistemas, catres metálicos y grillaje para claraboyas.

Las grandes existencias de este establecimiento, permiten servir á las veinticuatro horas cualquier pedido por importante que sea.

Sedes: Plaza de Isabel II, 23 y Sagasta 23 (antes San Francisco).

LOS CHORICEROS

CAFES TESTABOS.—Hemos tenido el gusto de probar los muy ricares cafés sarracenos, Puesto Ríos y Meká que ofrecen la consecuencia de su sabor intenso, en el establecimiento de **MARIANO ALVAREZ**, (Los Extremenos) y por su excelente sabor y exquisito aroma ha recobrado la confianza de los más exigentes aficionados. Ha sido el mejor sabor extremeno hasta hoy las consumidoras más esquisitas y exquisitas manzanas de Dijon, y del país; en quesos Gruyere y brie; plato, en galletas, dátiles y sándwiches; en leches, vinos y embutidos, podemos asegurar que tiene esta gama de calidad este café entre las condiciones de sabor y saboridad que puebla este caffé por su sabor peculiar.

MARIANO ALVAREZ, LOS CHORICEROS EXTREMENOS, PRINCESA, 19

Jarabe de Hipofisítos de Benet

Nuestro jarabe de hipofisítos es un remedio de resultados seguros para curar todas las enfermedades del sistema nervioso regularizando sus funciones como se han mostrado en las más de 1000000 de personas tratadas.

Como recomendable es más pedroso que el zumo de ligado de bacana y su uso evita la anemia, elrosis, escorbuto y la enfermedad que recomienda por causa la falta de glóbulos rojos de la sangre. Nuestro jarabe de hipofisítos es un energético tonico, amargo, y como tal, poderoso digestivo, tonico y la curación de peptosis.

La dosificación exacta de nuestro jarabe lleva de él una indicación de cantidad y es resultado positivo.

A cada frasco acompaña un prospecto, detallando el efecto y su uso. Los pedidos al por mayor, en Alicante, son autor V. Benet.

Madrid, Melchor García, Casillero, 1, duplicado, personal.

Barcelona, Sres Vicente Ferrer y Compañía.

Al por menor.—Alicante, señora Viuda de Ferrer; Almería, don Emilio Gómez; Aspe, don Francisco López; Barcelona, doctor Troncoso, curador de Ferre; Madrid, Señorita y Miquel, sucesores del doctor S. M. J. Jativa, Murcia y con señora Casas; Vizcaya, Andrés y Fabia, S. Vicente 22 y en todas las principales tiendas de España.

LA INDUSTRIAL ALICANTINA

GRANDES FÁBRICAS DE CHOCOLATES, FIDEOS Y PASTAS FINAS

Roman Bonet Guarner ALICANTE

Los productos de esta fábrica han sido premiados en la Exposición Universal de París.

Se sirven sándwiches en su descomunal restaurante.

60

66 ARTÍCULOS Y CUENTOS

Sordidos, á veces imperceptibles, algunos bellos, siempre siniestros.

El polvo que pisais vive y os decora, el aire que respirais se cubre de insectos que parecen formar parte de él y os hiere.

Tales son en la sociedad los tiranos desconocidos que, bajo la sombra de vuestro techo, á la lug de vuestro hogar, os roban la dicha, os roban la honra, y en la ciudad os hieren con la calumnia ó os roban el fruto de vuestro trabajo.

Quién les conoce?

Las leyes les encubren, las preocupaciones les favorecen, las costumbres les facilitan el camino.

A esta familia de monstruos imperceptibles y crueles pertenece el seductor.

Quemad olores fuertes y os librais de los insectos; modifiqué el terreno y morirán; modifiqué las leyes, extinguid las preocupaciones, dulcificad las costumbres, y esa raza de tiranos pequeños y viles habrá desaparecido.

Sereno el pensador austero, con su mirada especuladora; conocerá la causa del mal; con su pensamiento bienhechor le hará desaparecer.

Aquí está el acusado, el denunciado...

El sábio dirá:

“La enfermedad, no es la responsabilidad hermana la que influye, es la variación del medio en que se vive la que cura.”

E. BOTÍ CARBONELL

FERRETERÍA

MAYOR 13, 15 y 17

COMPANIA DE NAVEGACION

a vapor de los

SRES. SALINAS HERMANOS

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y REGULAR

Alicante y Orán

por el vapor de gran marcha

NUEVO CORREO DE ALICANTE

Salidas de Alicante para Orán todos los martes á las cuatro de la tarde.

Salidas de Orán para Alicante todos los viernes á las cuatro de la tarde.

Se admite carga y pasaje, ofreciendo el esmerado servicio que tiene ya suficientemente acreditado.

Gesignaries: D. J. Salinas Sempere, Plaza de Isabel II, n.º 11.

La Cerámica Alicantina

de Hijos de Jaime Ferrer y Compañía

Hornos continuos de los materiales más sencillos. Fabricación á vapor de tapas planas, revestimientos, revestimientos de azulejos y en todo tipo de materiales de cerámica cocida para construcción.

Cerámica y azulejos para revestimientos de los edificios de los consumidores. Precios en cada pieza son los más económicos.

FÁBRICA: Quarteto de San Vicente, teléfono num. 161.—DIRECCIÓN: Alicante, calle de San Fernando, num. 33, teléfono num. 16.

COLEGIO DE SAN JOSÉ

DON CELESTINO CHINCHILLA

BROTOS

Se admiten alumnas internas y externas en primera y segunda enseñanza.

Personal.—Este colegio, incorporado al Instituto Provincial, cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de primera y segunda enseñanza, que por sus titulaciones y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían la educación de sus hijos en el Colegio, dirigido al director de este establecimiento don Celestino Chinchilla Bretón, quien facilitará reglamentos y demás datos que se soliciten de esta dirección.

FELLETIN DE LA UNICK

67

Sea, pero juzgad, ó, mejor dicho, meditad.

Los montes se perfoman, los ríos se van-dean, los mares se surcan, todo se modifica á la acción pederosa del pensamiento humano.

No ha de modificarse la sociedad?

Ah! Pero escucha el grito de dolor, magistrado de las cien mil cabezas, pueblo que aspiras á la libertad.

Aquí se tritura la honra, se arranca del pecho un corazón.

Ella, linda, inocente, gentil...

Ella, cuya voz se la escucha con deleite, voz que hemos oido brotar en el llanto primera de la cuna, balbucear despues los nombres más queridos, reir al admirar ese rayo de luz que por las ventanas de la casa penetra y que el sol manda para dorar las frentes de los niños y besar las manos de los ancianos ateridos; voz delicada que ora menos cerea de vuestro oido, ora en la habitación más lejana, voz que va y viene como la música dulce del trabajo doméstico, que os responde fingiendo enojo porque no queréis “dejaros cuidar, ó partiendo de labios queridos enmudeces en vuestros labios acallada por el casto beso”;

Ella, cuyos brazos se abren para danzar con vosotros con alegría infantil el día en que sois dichoso, y que se cierran y os estrechan apretadamente cuando el infiernito os apena, como si quisieran dar espacio á

LÍNEA DE VAPORES RÁPIDOS

Salidas de Alicante todos los martes.

Id. → Valencia, 2, miércoles.

Id. → Barcelona, 3, sábados.

Per el acreditado y veles vapor es-

pañol PEREZ, capitán D. E. Llopis.

Admite carga y pasaje.

Los señores viajeros podrán dispu-

tar durante la trayecto de las inmejorables condiciones que reúne este va-

per, con lujoes camarotes, luces eléctri-

ca y camarotes independientes para

señoras.

Agente en Alicante: M. G. Clemente,

hermano, calle de la Victoria, n.º

muro 2.